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NAVODILA ZA OCENJEVANJE
nalog pishega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih zelimo dati nekaj napotkov za to¢kovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. To so sploSna navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah
zajeto snov, v danem toc¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.
Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po katerikoli pravilni metodi do pravilne reSitve (Cetudi toCkovnik takdne
metode ne predvideva), dobi vse moZzne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,
— vodi k resitvi problema,

— je matemati€no pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda reSevanja predpisana, npr. "Resite
graficno". V tem primeru velja druga¢na metoda za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

Pri nalogah z navodilom "Natan¢no izraCunajte" ali "Rezultat naj bo to¢en" morajo biti Stevila

zapisana natanc¢no, torej v analiti¢ni obliki, npr. 7, e, In 2, 35 ... Natanéno morajo biti zapisani
tudi vsi vmesni rezultati. Konéni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki in ulomljeni
izrazi okraj$ani, koreni delno korenjeni, istovrstni €leni sesteti ...

Pri nalogah, ki predpisujejo natanénost (npr. "lzracunajte na dve decimalni mesti"), mora biti kon¢ni
rezultat naveden s predpisano natanénostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je priblizno) je
obvezen. Vmesni rezultati morajo biti raunani natanéneje (poskusimo ra¢unati natan¢no, ¢e je
mogoce), drugace se lahko zgodi, da koné&ni rezultat ni dovolj natancen.

Nekatere naloge je mogocCe reSevati racunsko in grafi¢no. Ker grafi¢ni na€in ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar je preprost rezultat mogoce odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi Se racunsko.

Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

Ce je kandidat pri re$evanju preértal postopek ali njegov del, tega ne tockujemo.

Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, EUR ..., morajo biti tudi kon&ni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba dolo&ene enote je obvezna le, &e je izrecno zahtevana,
drugade pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote ne zapise, ne
dobi toCke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze dan, ga upo$tevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo osi. Ce
riSemo koordinatni sistem sami, obvezno oznac¢imo osi in enoto na vsaki osi. Navadno izberemo na
obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem dolo¢a meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne toCke morajo biti upostevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkciji tudi estetsko: pravilni loki, upoStevanje konveksnosti oziroma

konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (ni¢le, poli, preseci§¢a s koordinatnima osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse koli€ine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon&ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je treba drzati splosnih dogovorov o oznaéevanju
stranic, ogliS¢ in robov. Ta pravila navajajo ucbeniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izracunanih koli¢in
se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge

Konstrukcijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) reSitve, ki jih dolo¢ajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narie skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolo€ena, se lahko konstrukcija za€ne iz poljubne zacetne toCke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejSi konstrukciji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih
rezultatov.

Napaka je napacen rezultat raCunske operacije, npr.: 3-7 =18 (ne pa 2% =6 ), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkcij (npr. strmina &rte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka, nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.: 2° =6, %+

ol|w

)
8

logx +log3 =log(x+3), V16-x* =4 —x.

Ce je naloga vredna n to¢k, potem upo$tevamo naslednje:
— Pri spodrsljaju ali napaki odtejemo 1 toc¢ko.

— Ce je storjena groba napaka na zacetku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, drugace jo
ovrednotimo le do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

— Pri strukturiranih nalogah upostevamo gornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. DEL

Osnovno pravilo: Kandidat, ki je priSel po katerikoli pravilni poti do pravilne reSitve, dobi vse mozne
tocke.

Pojasnilo: To€ka, oznacena z zvezdico (npr. 1*), je postopkovna to€ka. Kandidat jo dobi, e je napisal
(uporabil) pravilni postopek, a zaradi napake ali napacnih podatkov rezultat ni pravilen.

Tocke | ReSitev Dodatna navodila
1 1 |* logs 25 =2
1 1
*83=2

T 1% r/(x) =155

* 1—Sin2)€:1

cos? x
Skupaj 4
Tocke | ReSitev Dodatna navodila
2 2 | * pravilno upostevanje zveze med osnovo in

delezem, npr.: 0,2-x =40

1 | * resitev: x =200

1 | * odgovor: Cena izdelka je 200 EUR.

Skupaj| 4
Tocke | Resitev Dodatna navodila
3 1 * ugotovitev skupnega imenovalca, npr.: 4

1 |* preoblikovanje enacbe, npr.: 2a —(6a—4)=12

1 | * odpravljen oklepaj: 2a —6a+4 =12

* reditev: a=-2

Skupaj| 4 |Kandidat dobi v celoti 2 tocki, ¢e je napac¢no odpravil oklepaje in dobil resitev a = —4.

Tocke | ReSitev Dodatna navodila
4 1 ena od:

¢ upostevanje osnovnega izreka kombinatorike
* narisano kombinatori¢no drevo

1 ena od:
¢ zapis ali upostevanje, daje n=8-3-2
¢ pravilno narisano kombinatori¢no drevo

1 | *resitev: n =48

1 | * odgovor, npr.: Kupec lahko izbira med 48
vrstami avtomobila Math.

Skupaj| 4
Tocke | ReSitev Dodatna navodila
5 2 |* ugotovitev, da je a, =80 in d =-12 1+1

1 |*izradun: a, =44

1 | *izradun: s; =280

Kandidat dobi to¢ke tudi, Ce pravilno zapiSe zneske porabljenega denarja za prvih pet
dni, ozna€i znesek za Cetrti dan in sesteje zneske za prvih pet dni.

Skupaj| 4
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Tocke | Resitev Dodatna navodila
6 1 |*izradun nicle: x =1
1 |*izradun pola: x = -1
1 ¢ zapisana enac¢ba vodoravne asimptote: y =2
2 | * skiciran graf funkcije 1+1
Kandidat dobi za vsako
pravilno narisano vejo grafa
funkcije po eno tocko.
y 4
Skupaj 5
Tocke | ResSitev Dodatna navodila
7 1 * narisana skica, npr.:
r
r
1 * H X TCV2
zapis enacbe, npr.: 3= 12n
1 ¢ izraGunan polmer kroga: » =6 cm
1* | * uporaba formule za dolZino kroZnega loka,
o
npr.: [ = &
Pl = 480°
1 |*resitev: /=4ncm Kandidat dobi tocko tudi, Ce je dobil
pravilen rezultat in ga je nato v
nadaljevanju pravilno zaokroZil.
Skupaj 5
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Resitev

Dodatna navodila

8 1 * zapis ali upo$tevanje ustrezne tocke na grafu,

npr.: T7(1,2)

1 | * izraBun ali zapis osnove: a =2

1 | * zapis predpisa funkcije, npr.: f(x)= 2"

1 | * zapis definicijskega obmodja funkcije, npr.:
Dy = (-,)

1 | * zapis zaloge vrednosti funkcije, npr.:
Zp= (0=°°)

Skupaj 5

L EILLER ToCcke

9

ResSitev

Dodatna navodila

1

¢ izradun niéle: x =2

1

¢ izraun zacetne vrednosti: f(0) =4

1

¢ pravilno narisan in oznagen pravokotni
koordinatni sistem

* narisan graf funkcije
y

v

¢ zapis intervala, na katerem je funkcija
negativna: x € (2,»)

Skupaj
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2. DEL
Tocke | Resitev Dodatna navodila
1.1 1 |* upostevanje, daje x* —6x° +9x-4=0
1 * uporaba postopka za racunanje nicel, npr.
Hornerjev algoritem

3 | *izratunane nicle: x,, =1, x; =4 1+1+1

1 |* izradunana zagetna vrednost: p(0)=—4
Skupaj| 6

L EILLER ToCcke

1.2

ResSitev

Dodatna navodila

3

*

Jx)

17"+ 1"+1

Pravilno upostevanje nicel in
zacCetne vrednosti polinoma ter
pravilna oblika grafa polinoma.

1*

* reSitev, npr.: x> 4

Kandidat dobi postopkovno tocko,
Ce iz napacno narisanega grafa
pravilno prebere vrednosti x, za
katere je polinom pozitiven.

Skupaj

4

1.3

Resitev

Dodatna navodila

1

* Upostevanje, da je smerni koeficient tangente
enak 0 in da je smerni koeficient tangente
enak odvodu polinoma v iskanih to¢kah.

* izradun odvoda: p'(x)=3x?-12x+9

1% | * regevanje enacbe: 3x2-12x+9=0
2 | * resitvienadbe: x, =1, x, =3 1+1
Skupaj 5
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Tocke | Resitev Dodatna navodila
21 2 | * pravilno narisan pravokotnik, npr.:
YA
D(1,3) C(7,3)
- 8(7,2)
1 7(3,1)
A(11) B(7,1)
o 1 x
2 | * ugotovitev, da stranici pravokotnika merita 1+1
2in6
1* | * izratunan obseg pravokotnika: 16
Skupaj 5
Tocke | Resitev Dodatna navodila
2.2 2 | * pravilno narisani to¢ki T in § 1+1
1. nacin
2 | * ugotovitev, da je |TB|=4 in |BS|=1 1+1

1 * uporaba Pitagorovega izreka
T ¢ rezultat, npr.: 75| = V17 = 4,1

2. nacin
2| * ugotovitev, da so koordinate to¢k 7'(3,1) in 1+1
S (7,2)
1 | * uporaba formule za razdaljo med dvema
toCkama
T | * rezultat, npr.: TS| =17 = 4,1
Skupaj| 6
Tocke | Resitev Dodatna navodila
2.3 1 ¢ ugotovitev, da je osnovna ploskev
enakostranicni trikotnik s stranico 2
2 | * zapis in uporaba formule za prostornino 1+1
2
prizme, npr.: V = #w

T |* rezultat, npr.: ¥ =243 =35
Skupaj 4




P131-C101-1-3

Tocke | Resitev Dodatna navodila
31 3 | * pravilno izracunane relativne frekvence 1T+1+1

Razred | Plage (v EUR) Absolutne | Relativne | | Kandidat dobi 1 toc¢ko, €e pravilno
frekvence | frekvence | | izracuna dve relativni frekvenci.

nad 500 do 600 150 0,1875 | |Kandidat dobi 2 tocki, ¢e pravilno
nad 600 do 700 250 0,3125 | |izracuna stiri relativne frekvence.

ad 700 do 800 200 0.2500 Kandidat lahko zapiSe relativne

frekvence v odstotkih.
nad 800 do 900 150 0,1875
5 |nad 900 do 1000 50 0,0625

B|IWOIN|-

2 | *izracun, npr.: x =0,1875+0,0625 = 0,25 1%+ 1

* rezultat: 25 %

Skupaj| 6
Tocke | ResSitev Dodatna navodila
3.2 1 |* izradun sredin razredov

1 ¢ izra¢un ali upostevanje produkta absolutnih
frekvenc in sredine razredov

Razred Place (v EUR) S; fj "8
1 nad 500 do 600 550 82500
2 nad 600 do 700 650 162500
3 nad 700 do 800 750 150000
4 nad 800 do 900 850 127500
5 nad 900 do 1000 950 47500

2 | *izra¢un povpreéne place, npr.: 1" +1
T = 82500 +162500 + 150000 + 127500 + 47500
800
=712,50 EUR
2 | * narisan histogram, npr.:
deSI;?/\éév
250 -
200
150 -
100 +
50 1
500 600 700 800 900 1000 3¢
Skupaj| 6
Tocke | Resitev Dodatna navodila
3.3 2 1+1

¢ izraBun verjetnosti, npr.: P(A4) = % =0,0625

1 * odgovor, npr.: Verjetnost, da naklju¢no izbrani
delavec zasluzi od 900 do 1000 EUR, je
0,0625.

Skupaj| 3

Skupno Stevilo to¢k: 70



